
HAGYOMÁNY 

AZ 1939-ES HÍD-NAPTÁR 

Lazák István — nemsokkal a Hídhoz való csatlakozása után — lényeges kér-
désre hívja fel a figyelmet: a népolvasmányok kérdését tárja az olvasók elé. 1  
Az 1935. januári számban .megjelen ő  írás elmarasztalja .a „vallási alakulatok 
olvasóköre, gazdakörök, kaszinók, népkörök, m űkedvelő  egyesületek, ipartes-
tületek, sportklubok" könyvtárait, megállapítva róluk, hogy ezekben a „régen" 
alapított egyesületekben tényleges m űvelődés nem folyhat, hiszen az, ami ott 
„az elárvult lelkek táplálékául" szolgál, nem egyéb mint „mételyez ő  ideálizmus, 
szenzációhajhászás, szerelmi limonádé, parasztcsúfolás". „Életük folyásába kény-
szerítő  erővel beleszóló könyvet" hiába ,keresnének az olvasók, meg olyat is, 
amely „gazdasági nyomorúságuk megértésére és ,kisebbségi helyzetük felmérésére" 
serkentené őket. 

A dolgozók problémáival foglalkozó, az „alsóbb társadalmi osztály" problé-
máiba világító alkotások nem kaphatnak helyet az egyesületi könyvtárak pol-
cain, mint ahogyan a „nép" számára készül ő  lapok is „rémhírekkel és fantasz-
tikus bűnténysorozatokkal" vannak kitöltve. A dolgozók mérhetetlen kulturális 
elhanyagoltsága helyébe „új eszméket, új erkölcsöt kellene itt ismertetni — álla-
pítja meg Laták —, hogy megértsék és kövessék a mai id ők vonalát, s az új 
problémák előtt ne álljanak halló-süketen, látó-értetlen". 

Ezt a hiányt akarta pótolnia szerkeszt őség azzal, hogy a lapban 1935 végén 
irodalmi rovatot nyitott, kés őbb vándorkönyvtárakat létesített, és olvasócsopor-
tokat szervezett, a lap hasábjain pedig felhívta az érdekl ődők figyelmét a szer-
kesztőség útján (olcsóbban!) beszerezhet ő  könyvekre. Ennek az akciósorozatnak 
a szerves része az 1939 -es Híd-naptár megjelentetése is. 

Az 1938 -as évfolyam több mint egyhónapos késéssel megjelen ő  nyári (július-
augusztusi) kett ős számában közli a HÍD szerkeszt ősége először a hírt, hogy 
„nagyterjedelm ű , értékes tartalmú naptárt ad ki. Felvilágosító olvasmányok, a 
világ ügyeit ismertet ő  korszer ű  cikkek, tartalmas elbeszélések .az új, népi iro-
dalomból, közgazdaság, orvosi problémák, humor, versek és egyéb szórakoztató 
és a haladást szolgáló írások töltik ki a vajdasági magyar dolgozók naptárának 
vaskos kötetét". 

A HÍD ekkor már ötödik évfolyamában (fejl ődésének, történetének pedig 
harmadik szakaszában) jár, amelyre a szervezeti meger ősödés, a népfront-politi-
kához való felzárkózás, a fenntartás nélküli elkötelezettség a jellemz ő . Pap Pál 
az ÁR ELLEN című  nagy jelentőségű , felmérő  és iránymutató cikkében a moz-
galomnak ezt a periódusát így értékeli: „Mi hidat vertünk, amely összeköt ben-
nünket, falu és város dolgozóit. Ezt a hidat nem engedjük megingatni. Ezt bát- 
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ran mondjuk azokkal, akik velünk együtt járnak, azoknak, akik ingadoznak és 
azoknak akik fenyeget őznek".Q 

Az a periódusa ez a mozgalomnak, amikor egyre inkábba tömegek felé for-
dul, bázisait kiszélesíti, meger ősíti, mintegy tartalékot gy űjtve az elkövetkez ő  
nehéz küzdelmekre. Nemrég indult be a mozgókönyvtár-akció, hogy a falvak, 
elhagyott települések művelődésre, igaz szóra éhes dolgozóinak hasznos, jó olvas-
mányokat biztosítson. Haladó, felvilágosító, .a dolgozók „élete folyásába kény-
szerítő  erővel beleszóló könyvek" — Gereblyés László, Darvas József vagy 
Ehrenburg, Traven, Taraszov, Gorkij, Jack London m űvei — utaztak a kis 
ládácskákban .a falusi dolgozók szegényes otthonaiba. 

Hogy szükség volt ezekre a könyvekre, ezekre az olvasmányokra, jól tudták 
azok, akik a lap és a mozgalom sorsát irányították. Ezért határozott a szer-
kesztőség máris egy újabb munkaformáról: „a karért ő  és korvállaló kisebbségi 
magyarság" számára naptárt ad ki, amely egyetlen „kisiparos, kiskeresked ő , hiva-
talnok, föld- és ipari munkás asztaláról" sem hiányozhat. 

Megjelenése előtt .a HfD még egyszer — az októberi számban — foglalkozik 
a készülő  naptárral: a borft б lapon szerkesztőségi közlemény számol be arról, 
hogy a naptár hamarosan megjelenik, majd a bels ő  oldalakon Laták István is-
merteti a naptár tartalmát, valamint szemelvényt is közöl a lap (Steinfeld Sán-
dor) Palics Miklós: Vojvodina húsz éve c. tanulmányából, amelyet a naptárban 
jelentettek meg. A 123 oldalas naptár a már korábban lefektetett és nyilván-
nosságra hozott elvek szerint készült: „Le akarjuk szögezni azt, hogy lapunk nem 
pihentető  családi lap, szórakoztató vasárnapi képeslap, hanem komoly és fontos 
mozgalom. Ma nincs idő  cselekvéstől eltávolodott olvasgatásokra, irodalmi cse-
vegésre, ebéd utáni szundításhoz álomba-merít ő  olvasmányokra ..."s 

A fentieknek megfelel ően a naptári részen, valamint a naptárakban hagyo-
mányosan megjelenő  vásárjegyzéken és postai díjszabáson kívül népszer ű  tudo-
mányos (természettudományi, társadalmi-politikai és Qgészségügyi-szociális) cik-
keket és szépirodalmat közöl a naptár. (Cseh Károly, Erdélyi József, Gál László, 
Herceg János, Laták István, Rideg Sándor, Simokovich Rókus és Szegi András 
írásai jelentek itt meg, valamint egy-egy Csokonai- és Pet ő fi-vers.) 

A falusi és a tanyai ember számára szinte a naptár jelentette az egyetlen 
kapcsolatot a nagyvilággal" „a napi sajtóhoz nem jut hozzá, ia belpolitikába nem 
kapcsolódott bele, a külpolitika csak felszínes szenzáció a számára", igya naptár 
„a betűvel, a kultúrával való egyetlen tartósabb találkozása" ezért „akármit 
odaadni, a legfelelő tlenebb népbutítás ... " 

A naptár bevezető  cikke értékeli a naptárt, felméri annak jelent őségét, és indo-
kolja is a szerkeszt őségnek a naptár megjelentetésével kapcsolatos elhatározását: 
„A HÍD minden eddigi erőfeszítése arra irányult, hogy az elesett nép szócsöve, 
szószólója legyen, és hogy a nép nyelvén, a nép szemléletével írjon a népnek. 
A legelső , а  legelemibb kulturális szükséget akartuk mindig kielégíteni. S most, 
mikor éppen ezen törekvésb ől kifolyólag egy új naptárt adunk népünk kezébe, 
akkor a mi, kultúrából kitudott, iskolátlan, elhanyagolt népünknek akarunk adni 
legalább egy naptárnyi kultúrát ... mi többet szeretnénk, nem téli gond űzőt, 
hanem tartalmas, gondolkoztató, irányító, komoly könyvet akarunk ezzel a 
naptárral kezébe adni. .."4  
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Valóban nem gondűző  volt az elesettek, a társadalom kitaszítottjai kezében a  

Híd-naptár, hanem valóban gondolatébreszt ő , a saját bőrön tapasztalt társadal-
mi igazságtalanságok tudatosításának és az ellenük való harcnak az eszköze.  

Olvassunk csak bele a Százesztend ős jövendđmondóba,5  s máris meggyőződünk  
a fentiekről:  

a szegény embernek lyukas cip őjébő l,  
falusi arató száraz ebédjéb ől,  
nagy politikusok félrebeszédjéb đl,  
tegnapi bableves holnapi levéb ől:  

én látom a múltat, s a jöv őt is látom  .. . 

•  

Tavaszelő  hónap, márciusban járunk,  
bizonyomra mondom, szebb tavaszra várunk . . 

•  

Májusban a nap kél, majd pedig lenyugszik,  
csak a munkás ember, az nem nagyon nyugszik.  

Júliusban dolgozz és dolgozzál újra,  
fi búsulj, kenyeres, nem fogy el a munka.  
A krumplit kapálni, búzát lekaszálni,  
eleven disznónak hótt zsírját abálni.  

Annak ellenére, hogy a mai оlvаsбtбl sincs még megfoghatatlanul távol az a  
kor, amelyben a költő  látszólagos játékossággal, mókával sz őtte a naptárak el-
maradhatatlan, sajátos műfajának rímeit, igazi értelmet, igazán mély tartalmat  
korba és környezetbe helyezve nyernek ezek a forradalmi hangulatú, a mun-
kássors keser űségeitől terhes sorok.  

Közel 2000 példányban jelent meg az 1939-es Híd-naptár. Nagy siker, óriási  
eredmény volt ez, hiszen tudnunk kell, hogy a harmincas években legalább 25-
30 féle naptár jelent meg a Vajdaságban. A haladást hirdet ő  naptárnak nem-
csak magyar ajkú olvasói voltak, hanem a mozgalomhoz csatlakozott más nem-
zetiségűek is a magukénak vallották.  
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